
CUVÂNT ÎNAINTE 
LA EDIŢIA ÎN LIMBA ENGLEZĂ 

Cunoaşterea trecutului este un drept cultural al omu.lui. În 
consecinţă, nicio restricţie asupra accesu.lui la arhive, în numele protejării 
intereselor publice sau private, nu poate fi impusă fără o limită de timp. În 
iulie 2000, Comitetul de Miniştri al Consiliului Europei a adoptat primu.I 
standard interguvernamental privind politica şi practica accesului la 
arhive în Europa. Acest standard, cunoscut ca Recomandarea Nr. 
R (2000) 13, subliniază importanţa rolului pe care-l joacă arhivele în 
procesu.I de revigorare a identităţii culturale, diversităţii şi democraţiei şi 
cheamă la elaborarea unei politici europene privind accesu.I în arhive. 
Izvoarele istorice, care ne dau posibilitatea să avem o perspectivă cât mai 
obiectivă asupra trecutului, ne ajută să înţelegem prezentul şi să luăm 
decizii bine gândite pentru viitor. În acest fel, este mult mai greu să se 
manipuleze istoria şi să se folosească prejudecăţi neîntemeiate pentru a 
semăna duşmănie între oameni. A face documentele arhivate cât mai 
accesibile este o modalitate, printre altele, de a preveni conflictul inter
cultural şi inter-religios şi de a întări coeziunea socială. 

Acest Manual este rezultatul unei cercetări europene întreprinsă 
timp de 4 ani cu sprijinu.I Consiliului Internaţional al Arhivelor şi al 
Arhivei Fundaţiei pentru o Societate Deschisă (OSA). Este una dintre cele 
mai largi analize ale politicii din acest domeniu, care a implicat nu numai 
autorităţile arhivistice naţionale, ci şi cercetători academici şi organizaţii 
non-guvernamentale din 48 de state ale Convenţiei Culturale Europene a 
Consiliu.lui Europei. Atât timp cât contextul legislativ, istoric şi cultural 
privind accesul la arhive diferă de la o ţară la alta, intenţia noastră nu este 
să impunem în Europa o politică-model de acces şi reguli uniforme. 
Obiectivul nostru este să încurajăm elaborarea politicilor de acces în toate 
Statele membre, în concordanţă cu valorile democratice, drepturile omului 
şi ale statului de drept. Astfel se explică faptul că acest Manual oferă nu 
numai o privire generală asupra situaţiei ţărilor europene în domeniu.I 
accesu.lui la arhive, ci şi linii directoare pentru implementarea principiilor 
conţinute în Recomandare. 
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